

哈尔滨日报

2024年8月11日 星期日 甲辰年七月初八

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社
国内统一连续出版物号:CN 23-0002 第24917期
今日4版 每份1.70元

爆料热线
0451-84890110



配套政策服务 央地合作共赢

上半年驻哈央企与地方企业达成合作111项，配套额约23.7亿元

■本报记者 张鸣霄

汇集哈电、哈飞、东轻、哈量等300余家央企的哈尔滨，央地融合发展渊源深厚。央地合作不仅共同见证了新中国工业的发展壮大，也在新时代携手服务国家战略中推动着哈尔滨振兴发展。

从中小装配件加工到高精密产品与大型核心部件配套、从赋能乡村振兴到新能源项目投资建设……本地不少中小企业受益于央地合作，从小工厂成长为国家级高新技术企业。今年以来，哈尔滨不断放大“央企+”综合效应，驻哈央企进一步融入哈尔滨地方经济发展之中，通过发挥“龙头”带动作用，进一步促进地方经济发展。

央地合作111项
配套额约23.7亿元

将汽缸吊装到龙门铣床上，调试好程序后，又一件汽轮机主机配件将很快走下生产线。盛夏的哈尔滨，世通华纳电力设备制造公司重装车间内，工人们正在加班加点为央企配套生产。“哈电汽轮机重点项目订单在手，我们必须专注于每一处加工细节，将质量最优的产品交付到央企手中。”世通华纳总经理乔锦治说，世通华纳最初配套额只有几十万元，去年发展到2000万元，预计今年企业产值可达3000多万元。

作为哈电集团子公司哈尔滨电站阀门公司的重要供应商，哈尔滨百盛锻造有限公司

今年上半年产值同比增长超过30%，预计全年为哈电集团配套订单额提升153%。

世通华纳、百盛锻造这类成长型企业不断成长壮大，得益于哈尔滨在推进央地合作中不断放大的“央企+”综合效应。为了进一步加强央地合作，今年4月20日，哈尔滨市委、市政府召开驻哈央企配套对接工作会议，深入推进央地优势互补、资源共享、合作共赢，60余家驻哈央企、120余家地方配套企业代表参会。会上，驻哈央企与配套企业、区县(市)政府共签署17个项目和协议，涵盖数字经济、生物经济、高端装备、航空、新能源、新材料等领域。

在深入合作中，央企与哈尔滨本地企业共同提高产业链、供应链的稳定性和竞争力。据市发改委统计，今年上半年，驻哈央企与地方配套企业合作达成111项，配套额约23.7亿元。

建立“三库”理出“清单”
央地合作方向明确

一项项合作协议的签署、一个个合作项目的启动，得益于此前“三库”的建立。

今年年初，市发改委、各区县(市)政府全面摸排了哈市中央企业的所有分子公司，完善了企业库。在央企的子公司都入库后，又整理出驻哈央企500万元以上固定资产投资项目，完善了项目库。接着，又统计重点驻哈央企主要产品的应用领域、目标客户、行业先进性、科技创新情况，建立了产品库。

“三库”的建立让哈尔滨央地合作有“源”可依。而“汇总梳理”则是哈市今年上半年开展央地合作的“关键词”。承担此任务的市发改委等部门，拿出了“两个清单”——27家驻哈央企有配套的需求、134家地方配套企业有配套的能力情况。“两个清单”的开出，让央地合作靶向性更强。“这样一来，就形成了驻哈央企配套需求清单和企业配套能力清单，供央地企业双方对接交流。”市发改委工作人员介绍。

“央企+”综合效应不断放大。今年上半年，仅平房区、木兰县等6个区、县(市)政府就与央企签署合作项目14项，计划总投资265.5亿元。市国资委促进哈城投集团、哈投集团等市国资出资企业与央企合作；市科技局在哈尔滨科技大市场举办专场推介，促进央企科技成果转化为央地科技创新、产业开拓、协同合作等方面交流……

服务到位、政策支持
央地合作渐入佳境

缘于服务支持、政策到位，良好的产业生态环境推动了央地合作在哈渐入佳境。

市委组织部、市发改委、市工信局、市科技局、市自然资源规划局派员多次深入哈电汽轮机、哈电电机、航空工业哈飞、航发东安

安、东轻等20余户央企调研，送政策、送信息、送服务。工作人员入企宣讲《黑龙江省服务支持驻省央企高质量发展若干政策措施》，对政策文件进行解读和分解，确保政策措施落到实处。

市发改委组织召开驻哈央企不动产登记历史遗留问题政策解读会，把政策“点对点”推送、“面对面”解读，让央企应知尽知、应享尽享。

市人社局在哈尔滨就业地图系统增设“驻哈央企”绿色通道板块，将央企招聘信息推送至省内外各大高校，为2823名央企职工发放人才补贴1968.17万元，为5家央企安排人才公寓31套。市教育局正在推进138名央企人才子女秋季入学安置工作。此外，哈市多部门协同联动，为通用哈量公司办理了哈市首例不动产分割登记，助力企业按时高质量完成改革任务。

央企云集的平房区(哈经开区)共有驻区央企成员企业及国务院直属机构管理重点企业50户，2023年驻区央企实现总产值691.4亿元。在深化央地合作的实践中，平房区(哈经开区)与哈飞、东安、东轻等龙头央企建立了“区厂共建”机制，区内200余户航空、汽车等产业链关联企业提升了配套协作能力，承接到了大量订单。

稳经济 促发展 强信心

龙江选手王曼昱 勇夺女乒团体金牌

中国队包揽本届奥运会乒乓球比赛全部5枚金牌

本报综合报道 当地时间8月10日，第33届夏季奥运会乒乓球女子团体决赛在南巴黎竞技场4号馆进行。由黑龙江省运动员王曼昱和队友孙颖莎、陈梦组成的中国队战胜由早田希娜、平野美宇和张本美和组成的日本队，夺得金牌。中国乒乓球队连续第五次获得奥运会女团冠军。

至此，本届奥运会乒乓球比赛全部结束，中国队包揽5枚金牌。

值得一提的是，国乒女团这枚金牌，也是中国体育代表团历史上第300枚夏季奥运会金牌。

(相关报道见第二版)

8月10日，中国组合陈梦(左)/王曼昱在比赛中。她们3比2战胜日本组合早田希娜/张本美和。

当日，在巴黎奥运会乒乓球女团金牌赛中，中国队战胜日本队，获得冠军。
新华社记者 王东震摄

本报讯 (高枫 记者 阴祖峰文/摄)
“七夕”来临，在传统节日中最“有爱”的一天，2024“迷人的哈尔滨之夏”公益集体婚礼在防洪纪念塔广场举行。来自黑龙江、山东、河北、河南、安徽、陕西、广西等11个省和自治区的25对新人共同许下爱的承诺，开启崭新人生篇章。

伴着悠扬的婚礼进行曲，在嘉宾亲朋和市民游客的共同见证下，25对新人共同宣读爱的誓言，戴上婚戒、深情相拥，分享爱情的甜蜜。仪式后，新人们沿松花江畔巡游至松花江观景索道广场，在江上城堡挂上同心锁和许愿牌，表达了“执子之手，与子偕老”的美好心愿。随后，他们乘坐松花江观光缆车，欣赏松江两岸的秀美风光，成为“迷人的哈尔滨之夏”的一道亮丽风景线。

新娘尤佳萌在黑龙江大学毕业，对哈尔滨有很深的感情。听说集体婚礼开启报名后，身在北京的她第一时间报名参加。新郎贾巨广十分支持妻子的选择，他说，这次集体婚礼形式从新、仪式从简、方式从宜，以实际行动告别大操大办、铺张浪费等婚俗陋习，让大家在文明新风尚中体会到婚姻真谛。“这里的冬天浪漫唯美、夏天舒适凉爽。”新郎杜杰、新娘汪婧都是江苏淮安人，两人对哈尔滨四季皆宜的城市美景赞不绝口，“在美丽的哈尔滨参加集体婚礼将成为我们终生难忘的回忆，也祝福大家都能收获满满的幸福。”

公益集体婚礼活动是共青团组织服务青年、服务社会，倡导文明、弘扬新风的重要载体。本届公益集体婚礼由共青团哈尔滨市委联合市委宣传部、市文化广电和旅游局、市民政局、市卫健委、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社、哈尔滨警备区政治工作处共同主办。



婚礼上新人分享爱情的甜蜜。



首露真容 “热雪哈宝”夏日送清凉

雪人高达12米，用雪量800立方米



12米高的“热雪哈宝”与市民游客见面。



冰雪同梦 亚洲同心
Dream of Winter, Love among Asia

众星云集 万人竞逐松花江畔

轮滑马拉松世界杯在哈开战



运动员疾驰而出。 本报记者 韩伟摄

本报讯(记者 张堃雷)8月10日，由轮滑马拉松世界杯组织(WIC)、黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府主办，市体育局、哈尔滨新区管理委员会、市轮滑协会承办的2024哈尔滨轮滑马拉松世界杯，在松北区滨水大道鸣枪启幕。来自全球16个国家和地区的111名顶尖轮滑运动员齐聚哈尔滨，在松花江畔展开了一场速度与耐力的双重比拼。经过激烈争夺，比利时选手杰森·萨特尔和荷兰选手利安妮·范龙分别夺得了男、女42公里全程轮滑马拉松冠军。

作为国际上最具影响力的轮滑马拉松赛事之一，2024年轮滑马拉松世界杯在全球设置了葡萄牙、法国、中国、瑞士、德国、美国6站，哈尔滨是今年唯一一座举办该项赛事的亚洲城市。这是该项赛事第五次落户哈尔滨，此前的2017、2018、2019、2023年，哈尔滨曾四次成功举办该项赛事，并于2017年被评为哈尔滨市品牌赛事。(下转第四版)

据介绍，“热雪哈宝”高达12米，用雪量800立方米。雪人头戴红帽子，系着红围巾，胸前两片雪花胸针，脸上洋溢着萌萌的超治愈微笑，仿佛在向每一位到访的朋友张开温暖的怀抱。在雪人命名这一环节，全网广泛征集意见总计收集了超过200条。

(下转第四版)